
２－１１ 人権問題への取組 
●印象的な啓発方法について 
 【問２７】 
   人権を尊重する意識を高めるために、様々な啓発活動が行われていますが、

  あなたが、最近１年ぐらいの間に、次の中で見たり、聞いたりしたものを選 
  んでください。   
    今回   前回   差異 

１  県・市町村の広報誌   52.60%   50.06% 2.54

２ 冊子・パンフレット   24.09   19.59 4.50

３ 新聞広告   34.59   35.19 -0.60

４ テレビ・ラジオのＣＭ(ジンケンジャー)   63.76   57.93 5.83

５  人権啓発映画のテレビ放映   23.09   27.87 -4.78

６  人権啓発映画やビデオの上映会    7.85    7.92 -0.07

７  ポスターやパネルなどの展示会   17.02   14.08 2.94

８  人権問題に関する講演会、研修会など   14.81   15.02 -0.21

９  フェスティバル（思いやり交流プラザ） 
 などのイベント 

   6.08    4.77 1.31

10  インターネットのホームページでの情報    3.54    2.70 0.84

11  掲示物（ポスター・看板・たれ幕など）   28.62   21.95 6.67

12  街頭啓発    6.19   5.08 1.11

13  知らない    6.74    7.63 -0.89

14 その他    0.77    0.46 0.31

  無回答    3.87   7.75 -3.88

  「テレビ・ラジオのＣＭ（ジンケンジャー）」が63.76％と最も高く、次いで

 「県市町村の広報誌」の割合が52.60％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（参考）問２７の「その他」の内容 
  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

  6 

 7 

勤 務先での教育受講 

特 に文章として形に残りやすい広告に力を入れるべき 

医 療従事者として、学校や病院で常にいわれています。 

会 社の研修 

個 人情報の尊重する時代です。あまり見聞きしません。 

( 選択肢の)８は勤務先で実施された研修会のこと 

人権啓発映画のテレビ放映が少なすぎる 



 
●効果的な啓発方法について 
 【問２８】 
     人権を尊重する意識を高めるための啓発の方法として、どのようなものが 
    効果があると思いますか。 
  今 回 前 回 差 異 H19内閣府調査

１ 新聞・雑誌を通じた啓発を行う   48.29%  46.69% 1.60    47.0%
２ テレビ・ラジオを通じた啓発を行

 う   70.06  66.11 3.95    69.8 

３ 県や市町村の広報誌等を通じた啓

 発を行う 
  41.77  42.07 -0.30 

   32.4 

４ 人権問題を扱った冊子やパンフレ

 ットの配布やポスターの掲示を行う

  20.11  19.35 0.76 

５ 人権問題を扱った映画・ビデオを

 上映する   22.65  22.26 0.39    19.3 

６ 講演会・研修会・シンポジウムな

 どを開催する 
  21.44  22.00 -0.56    32.6 

７ 人権に関するイベント・フェステ

 ィバルを開催する 
  17.57  13.77 3.80 

８ 人権問題に関するホームページを

 つくり、常に新しい情報を提供する

  16.02  14.73 1.29    18.3 

９ 人権問題に関する作文や絵画など

 のコンクールを行う 
  18.23  13.94 4.29 

10 特にない    2.54   2.19 0.35     2.2 
11 わからない    6.08   6.81 -0.73     4.4 
12 その他    3.98   2.31 1.67 
 無回答    4.20   7.61 -3.41 

  「テレビ・ラジオを通じた啓発を行う」が70.06%と最も高くなっており、次

 いで、「新聞・雑誌を通じた啓発を行う」(48．29％)、｢県や市町村の広報誌等

 を通じた啓発を行う」(41.77)%となっている。 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（参考）問２８の「その他」の内容 
  1 
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学 校での教育の充実 
自分を大切にすることがすべての人権を尊重することにつながると思う。家庭内 
で愛情一杯に育った子供達が社会に出た時に初めて、他人にも思いやりの気持ち 
が 持てるはず。自分が不幸せだったら、他人にも優しくはなれません。 
学 校教育を通じてが、最も効率的でしょう。 
学校教育の中で十分すぎるくらい取り扱った方がいいのではと思う。自分が子供 
の 時は、今だに記憶になるぐらい授業の中であったような気がする。 
各 人強制的に勉強会に出る様にしないと駄目 
私はテレビで同和問題をみて、差別をしてはならないと学生の頃思いましたの 
で 、映画、テレビの上映がよいと思います。 
人 権とは何ぞや？もう少し具体的する必要あり。 
対 話を展開する。 
小さい頃から親が、学校が、社会が教えていけばいいと思う。家庭内教育が一番 
重 要。 
学 校における道徳教育の充実を通じて 
義務教育の中に取り入れる(道徳など)



（参考）問２８の「その他」の内容（続き） 
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若 い人に対して、ポスターなどをコンビニに貼ると良い。

( 選択肢の)５～９を学校行事の一環として実施する。 
小 中学校での授業に取り入れる。 
学 校や家庭での啓蒙 
何 をしても、個人の意識次第だと思う。 
学校での啓発活動 
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小 中高大の親を集めて、そこで話をする。

一番良いのは小学校、中学校で知るのがよい。大人になって聞いたりしても、心 
に 深く感じにくいと思うし、子供の頃はストレートに心に感じるから 
小 学校の教育に取り入れることだと思う 
学 校教育の中で積極的に人権について考える機会を持つ。 
小中高で継続した授業計画をし、小中高を通して一貫した人権教育を行うように 
す る。 
小 さいときから教育する。保育園児の時から、ふれあう機会を持たせる。 
人 権問題について少し騒ぎすぎのようである。人はすべて平等です。 
親子で学べる学校の参観等を利用すると。大人も子供も「知る」きっかけとなる 
のでは？講演会等はすでに有識者やＰＴＡの上役等が行くので広報としてはＯＫ 
だ が、全く知らない人や差別をする方々への理解ＵＰにはつながらないと思う。 
公共施設等に、呼びかけや目で分かるような行動マーク等を(ステッカー、立て 
札 )日常的に広める。 
テ レビなどでほっとするあったかいニュース、人権にあふれた話題も必要では 
公共広告機構のＣＭはよいです。そのためのイベント、フェスティバルというよ 
りは、日々の生活の中で自然と交流ができるようにしていった方が浸透しやすい 
と 思う。 
全 部必要なため、行政の方々にがんばってほしい。 
一番人権に対して問題があるのはマスコミだと思う。テレビだと何を言ってもい 
い のか。 
学校の授業で取り上げる。･･･ﾊﾝｾﾝ病患者の方の講演を聴く機会があったが御本人

の体験談はずっと心に残っています。子供達の柔らかい心ならばもっと響くので 
は ないかと思います。 
幼少時代からの教育!! 道徳的な授業を増やす。国語算数等よりも「いのち」の 
授 業。思いやりのある子供、人間を育てる。 
学 校教育 
組 織的な取組。民間企業の積極的な取組（社員への発信など） 
学 校の授業などでわかりやすく教育する。 
小・中学生が人権のポスターを書いたり、テレビや広告で人権啓発を見るが、 
何？と思ってよく理解できない。学校教育、家庭教育からではないでしょうか。

 
 
 



●特に必要な対策について 
 【問２９】 
      人権が尊重される社会を実現するために、特にどのようなことが必要だと 
    思いますか。 
  今 回 前 回 差 異 H19内閣府調査

１ 家庭において人権に関する教育を

 充実させる 
  54.70%  52.03% 2.67 

 (学校内外の人

 ２ 学校において人権に関する教育を

 充実させる 
  69.72  60.51 9.21  権教育の充実)

   55.4%

３ 地域社会において人権に関する教

 育を充実させる 
  52.04  47.61 4.43 

４ 企業において人権に関する教育を

 充実させる 
  34.70  29.53 5.17 

５ 人権に関する相談体制を充実させ

 る 
  31.82  28.69 3.13    32.9 

６ 行政が、人権侵害を受けた人や、
 社会的に弱い立場にある人を支援・

 救済する 
  40.00  39.78 0.22  

   46.0 
７ 人権侵害を受けた人を救済するた

 めの新たな法律や制度を作る 
  28.62    － － 

８ 人権問題に関する啓発のための施

 設を充実させる 
  11.49  13.12 -1.63 

９ 何をやっても効果は期待できない    4.09   3.47 0.62 
10 現状の社会で十分に人権は尊重さ

 れており、新たな取組みは不要であ

 る 

   1.66   1.44 0.22 

11 特にない    1.99   2.09 -0.10     2.4 
12 わからない    4.97   5.54 -0.57     5.0 
13 その他    1.55   0.79 0.76 
 無回答    3.98   8.33 -4.35 

  「学校において人権に関する教育を充実させる」が69.72%と最も割合が高く、 
 また、「家庭」、「地域社会」における人権教育の充実も高い割合を示してい

る。 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



（参考）問２９の「その他」の内容 
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(選択肢の)１～７までの○は“するべき”という期待を込めて記入したが、国が 
そ
 

れをすることに期待が持てない。（やるべきことをしないから） 

人
 

権侵害に対する具体的な罰（法的制裁） 

T
 
V・CMが一番目につきやすいが、内容的にあまり重みがない。 

義
 

務教育における徳育教育の充実 

小
 

さいときからしないと意味がないと思う 

一
 

人一人の心がけ 

道
 

徳の教育を充実させる 

人権を尊重するには人間にゆとりが必要。今のように何もかも値上がりしたり、 
企業がリストラしたりして、他人を信用しにくい社会で、人権を大切にすること 
は
 

むずかしい気がする。 

あまりわかりませんが、子供の頃から勉強したことを教わったことを、思い直し 
な
 

がら生きます。 

社
 

会のマスコミの在り方 

人権侵害を受けているものは、生活に困っているので、その方面の支援を是非と 
も
 

お願いしたい。 

講
 

習会とかあっても、終了すればすぐ忘れている。個人の問題ではないだろうか｡

命
 

の尊さを知らせる必要有り 

日本人はいろんな宗教でも外国のようにあらそっていないのでスゴイと思う。

 


